

“国风国韵飘香江”引发香港观众共鸣——

“对国家的艺术发展成就深感自豪”

本报记者 王尧 陈然

“我和我的祖国，一刻也不能分割……”5月6日晚，一曲饱含深情的《我和我的祖国》将香港大会堂音乐厅内的气氛推向高潮。全场观众主动起立，与台上的歌唱家们同声高歌，掌声经久不息……

这是“国风国韵飘香江”歌剧音乐会首演结束前令人动容的一幕。当晚，香港大会堂灯火辉煌、喜气洋洋。音乐会一票难求，许多观众从九龙、新界赶来，争相目睹国家级歌唱家的风采。香港市民许小姐与母亲一同入场，言语间尽是藏不住的喜悦，“能在香港欣赏到国家级艺术家演唱的中国民族歌剧经典选段，机会十分难得，当然要把握住了！”

音乐厅内，乐声婉转、歌韵悠扬，中央歌剧院歌唱家们的动人演绎激发了香港观众的深深共鸣和热烈回响……

“国风国韵飘香江”系列活动由国家文化和旅游部、香港特区政府、香港中联办指导，香港赛马会特别支持，紫荆文化集团主办。作为此次活动首个赴港的国家级艺术团，中央歌剧院此次来到香港开展文艺交流，展示国家文化艺术发展成就、内地与香港文化交流成果，在香港掀起弘扬中华优秀传统文化的热潮。

首场音乐会由中央歌剧院副院长、著名女高音歌唱家么红领衔，特邀香港男高音歌唱家莫华伦，多名中央歌剧院实力歌唱家携手香港乐团，为观众带来歌剧《白毛女》《洪湖赤卫队》中的经典唱段、歌剧《伤逝》中的二重唱《紫藤花》等优秀作品。

“中央歌剧院的青年歌唱家与香港的年轻艺术家同台合作，意义深远。”么红向记者介绍，中央歌剧院坚持“古为今用，洋为中用”的理念，歌唱家不仅能唱西洋歌剧，也能演绎中国原创歌剧，以歌剧语言传播中国声音，“借着这次演出，期望将爱与问候带给香港观众，同时向大家展现我们民族歌剧发展的灿烂成果。”

“音乐是最能凝聚人心的艺术形式。”音乐会结束，青年学生意犹未尽回味无穷，“这场演出令我对国家的艺术发展成就深感自豪，我们作为年轻一代，有责任也有能力将这样美好的中国故事传播出去。”

8日下午，三位中央歌剧院歌唱家马不停蹄地来到香港理工大学，与百余名师生产切交流。

在题为“美声在中外歌曲演唱中的技巧运用”的音乐大师课上，国家一级演员、女高音歌唱家尤泓斐，男高音歌唱家李想以及男高音歌唱家徐森分别为多名表演者进行现场指导和示范。

首先登台的是香港理工大学土地测量及地理资讯学系科学主任韩瑶。一曲明快的《鲤鱼》歌



图为嘉实在表演。

中新社记者 李志华摄

毕，尤泓斐特意起身来到韩瑶身旁，点拨其作品处理、舞台表现及气息控制等方面的问题。

“舞台是神圣的，我们一旦站在这里就要非常自信，表情灵动，用歌声与观众分享曲目中的喜怒哀乐。”尤泓斐亲自示范后，便示意韩瑶调整气息，“记住表演要领，来，深吸一口气，我们将前两小段再来一遍。”

几个回合练习下来，极具悟性的韩瑶已将《鲤鱼》的演绎提升一个层次。“非常感谢尤老师的指导，让我有豁然开朗的感觉。”韩瑶直言，歌唱家们的分享让自己更坚定了对歌剧的热爱，“我会继续努力学习，尽己所能展现中华文化的底蕴和魅力。”

随后，香港理工大学时装及纺织学院博士生王潇带来经典咏叹调《亲爱的爸爸》，徐森为其逐段拆解指导，又以自身的艺术经验启发她更高效、准确地处理歌词的咬字发音。

“希望同学们在表演中时刻怀着对生活的热爱、对生命的尊重，将情感融入作品，这样的表演才能引起观众共鸣。”李想表示。

同日，中央歌剧院歌唱家还在香港理工大学为香港各高校师生演绎中外经典歌剧选段。在

民族歌剧《白毛女》选段之《北风吹》的演绎中，尤泓斐饱含深情地唱出女儿等待父亲回家过年的激动心情，音色清亮、张弛有度的表演赢得大家阵阵掌声和欢呼。

“几天来的演出让我深深感到香港市民的热情，尤其是青年学生的求知欲和表演能力令我非常感动。”尤泓斐在接受记者采访时表示，中西荟萃的香港拥有“背靠祖国、面向世界”的独特优势，“希望内地与香港未来有更多的文化交流与合作，‘双向奔赴’，走得更长更远。”

9日下午，中央歌剧院歌唱家们走进解放军驻港部队，举办交响组歌《古田颂》声乐专场演唱会，呈献专为驻港部队官兵排演的16首红色题材歌曲，逾400名驻港部队官兵在现场观看。

“艺术家的同台合作意义深刻，不仅能弘扬中华优秀传统文化，更能在艺术交流中碰撞出新的火花。”中央歌剧院院长刘志志认为，歌剧这一源自西方的艺术已成为连结中外文化的桥梁，积淀着中华传统文化的传承与发展，“未来，我们期待将更多优秀艺术作品带给香港观众，同时也热情盼望香港艺术家来内地表演交流。”

(本报香港5月10日电)

外交部发言人：敦促美方停止借世卫大会炒作涉台问题

新华社北京5月10日电（记者曹嘉明、邵艺博）外交部发言人汪文斌10日说，台湾地区参与国际组织，包括世卫组织活动，必须按照一个中国原则来处理，中方敦促美方停止借世卫大会炒作涉台问题。

当日例行记者会上，有记者问：美国国务卿布林肯9日发表声明称，美方强烈鼓励世卫组织邀请台湾以观察员身份参加今年世卫大会。台曾以观察员身份参加往届世卫大会。美将继续推动台重新成为世卫大会观察员，并参与联合国系统。这符合一个中国政策。中方对此有何回应？

“我们对美方发表的有关声明表示坚决反对。”汪文斌说。

汪文斌表示，世界上只有一个中国，台湾是中国领土不可分割的一部分。台湾地区参与国际组织，包括世卫组织活动，必须按照一个中国原则来处理，这也是联合国大会第2758号决议和世界卫生大会25.1号决议确认的重要原则。由于民进党当局顽固坚持“台独”立场，拒不承认体现一个中国原则的“九二共识”，破坏两岸协商的政治基础，导致台湾地区参与世卫大会的政治基础不复存在。美方有关说法是混淆视听，实质是对“台独”分裂活动的纵容支持。

“台湾问题是中国核心利益中的核心，是中美关系第一条不可逾越的红线。”汪文斌说，“我们再次敦促美方恪守一个中国原则和中美三个联合公报规定，遵守国际法和国际关系基本准则，将美领导人作出的不支持‘台独’、不支持‘两个中国’或‘一中一台’承诺落实到实际行动上，停止借世卫大会炒作涉台问题。”

汪文斌指出，一个中国原则得到国际社会普遍支持，是人心所向，大势所趋，不容否认，也不可阻挡。任何打“台湾牌”、搞“以台制华”的图谋必将遭到国际社会的坚决反对，注定以失败告终。

香港赛马会将为杭州亚运会马术比赛提供技术支持

本报香港5月10日电（记者陈然）10日，杭州亚组委与香港赛马会签署了《杭州2022年第19届亚运会马术项目技术支持合作备忘录》，后者将利用在国际马术赛事方面的办赛经验和资源优势，为举办一届成功的亚运马术赛事提供充分的技术支撑。

据悉，香港赛马会作为全球顶尖的赛马机构，在场馆建设运营、马匹防疫检疫、马术运营管理等方面具有丰富经验，特别是成功参与了北京奥运会、广州亚运会马术比赛的举办。自去年7月开始，香港赛马会先后7次派出专家团队赴亚运马术场馆进行实地考察和业务对接，前期技术支持工作已进入实质性阶段，本次签约将推动各业务领域合作持续深化、全面提升。

香港赛马会行政总裁应柏表示，杭州亚运会是国际体育盛事之一，香港赛马会将在不同领域为亚运马术比赛提供技术支持，与各方面办赛同仁携手，共同打造最精彩的马术比赛。

根据备忘录，香港赛马会将向杭州亚组委委派和推荐马术办赛方面的专家和技术人员，通过参与、指导、培训等方式，在生物安全、马匹运输、马房管理、兽医及钉蹄服务、场馆运行等业务领域，为亚运会马术项目提供技术支持。香港赛马会专家将被指定为杭州亚运会赛事总指挥部马术项目管理指挥中心专家顾问，相关技术支持人员作为亚运办赛力量加入指挥中心和桐庐马术中心运行团队。

目前，杭州亚运会赛事总指挥部马术项目管理指挥中心已与香港赛马会建立了以“双周联席会议+专项工作小组”为核心的合作沟通机制，香港赛马会有关技术支持专家和技术人员已进入亚运马术场馆，将全程参与5月中旬举办的“韵味杭州”2023首届中国杭州（桐庐）国际马术公开赛办赛工作和马术项目综合协调工作。

“称意翰墨身染香”书画展在澳门开幕

本报澳门5月10日电（记者富子梅）“称意翰墨身染香——梁永琳书画艺术展”10日在澳门教科文中心开幕，展出书画艺术家梁永琳精选作品60件。

本次展览由澳门基金会、中国新闻文化促进会、中国报业协会主办，澳门日报协办。展出的60件书画作品中，中国画作品主要为山水与花鸟，书法则涵盖篆隶草楷行诸体，内容为古代诗文书与作者诗文联语，钤盖印也大多为作者篆刻作品，较为充分地展示了艺术家的艺术修养和艺术思考与探索。

梁永琳1958年出生于广东潮州，是中国美术家协会理事、中国书法家协会理事、中央文史研究馆书画院部委员、中华诗词学会会员。

“开心香港”美食市集人气旺



香港特区政府民政事务总署近日在沙田举行第2场“开心香港”美食市集，共设有约70个摊位，让市民及旅客享受中外美食。图为市民与美食市集的“港式茶餐厅”展板自拍。

中新社记者 李志华摄

探访广西柳州螺蛳粉产业

台胞感叹“小城故事多”

李娇阳 文/图



5月8日，台湾花莲县客家乡村振兴农商交流参访团在广西壮族自治区柳州市螺蛳粉产业园内，参观袋装螺蛳粉生产线。

5月7日至8日，台湾花莲县客家乡村振兴农商交流参访团团长杨丰硕表示，花莲县以发展农业为主，柳州市的工业化思维在台湾的产业方面具有借鉴价值，两岸在加强企业合作方面具有广阔的空间。

当天，参访团一行20余人还参访了柳州市新能源汽车生产企业，并进行试驾体验。该市是中国五大汽车城之一，被称为“新能源汽车之都”。

“大陆发展突飞猛进。”台湾花莲县客属会理事胡茂祥感叹。时隔十余年，56岁的胡茂祥再度到访柳州市。他表示，不少台胞看好在大陆的发展前景，因而来此创业，并扎根于此。

如今，柳州市的农业、汽配、电子科技等行业中，不乏台胞身影。“大陆广阔的市场，为台胞提供施展一技之长的舞台，这也是他们留下的原因。”杨丰硕说。

“这是我第一次来柳州，在台湾的时候尝过袋装螺蛳粉。”在参观袋装螺蛳粉生产线时，台湾花莲县客属会光复分会总干事范钢能表示，他通过抖音等社交媒体了解到“网红”小吃螺蛳粉，并因此认识了柳州。

近年来，袋装螺蛳粉畅销海内外，带动一、二、三产业融合发展，柳州市亦跻身“网红”城市之列。“一碗粉带火一座城”，成为这座中国西南“小城”的真实写照。

“一碗小米粉能做成百亿产业，这是一件令人惊奇的事。规模化发展的螺